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■Bács-Bodroghvármegye /

választóköiönségéhez!
Tisztelt Polgártársak!

Vármegyénknek az 1867-ik évi közjogi 
alapon álló megyebizottsági tagjai e hó 
26-án Zomborban megtartott nagygyűlésü­
kön egyhangu határozattal kimondották, 
hogy az országos Nemzeti Munkapártba 
bele'pnek.

A utóbbi évtizedek alatt hazánkban 
lefolyt események bebizonyították, hogy az 
1867-ik évben Deák Ferenc által megal­
kotott közjogi intézmények szilárd alapját 
képezik hazánk biztos fejlődésének és hogy 
csak a magyar király és nemzet által össz­
hangban végzett munka az, amely biztosan 
előbbre visz és a nagy nemzeti célokhoz |
segít. _ z I

Az 1848-as és függetlenségi pártnak 
négy év előtti kormányra lépésével a nem­
zeti haladás ezen szilárd alapja megingott 
és a nemzet és királya közötti összhang 
megbomlott.

Az 1848-as és függetlenségi pártnak 
az 1867-ik évi közjogi alapon álló pártok­
kal való egyesülése az 1848-as és függet­
lenségi pártnak az 1867-ik évi közjogi in­
tézmények alapján való kormányzása oly 
benső és áthidalhatlan ellentéteket idéztek 
elő a pártok és az azokból kialakult kor­
mány közt egyrészről, és a kormány, vala­
mint, a koronás király között, másrészről, 
hogy az ország törvényes kormányzata tel­
jesen lehetetlenné vált és az állami élet 
egész vonalán pangás és teljes munképtelen- 
ség állott be.

Ezen áldatlan és vigasztalan, az ország 
lakosaira kiszámithatlan károkkal járó álla­
potnak megszüntetésére alakult az országos 
nemzeti munkapárt, amely céljául tűzte ki:

1. az 1867-ik évi alkotásokban lefek­
tetett jogoknak csorbítatlan fenntartását 
azok céltudatos és békés fejlesztését;........

2. a nemzet és koronás királya közötti
összhang megőrzését;

3. a nemzet anyagi és szellemi életé­
nek termékeny és kitartó nemzeti munka 
által való felvirágoztatását;

4. az ország összes polgárainak vallas 
és nemzetiségi különbség nélkül szeretettel 
való egybefoglalását, a törvények által biz­
tosított jogaiknak kölcsönös tiszteletét és 
kiterjesztését és azoknak a nagy nemzeti 
munkára való egyesítését; végül

5. annak lehetővé tételét, hogy a haza 
minden polgára anyagi és szellemi boldo­
gulásának eszközeit minél könnyebben es 
biztosabban szerezhesse meg.

A vármegye 67-es part örömmel vallja 
magáénak is ezen elveket és feladatokat, 
mert át van hatva annak erős tudatától 
hogy csak a. közjogi harcok kizárásával
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folytatott termékeny munka teheti naggyá 
nemzetünket, hogy csak az a Magyarország 
lehet függetlenné és hatalmassá, amelyben a 
a nemzeti munka kölcsönös megétlészel kap­
csolja össze a nemzet millióit és a koronás 
királyt.

Tisztelt polgártársak! A haza felvirág­
zása és saját boldogulásunk azt parancsol­
ják nekünk, hogy félretéve minden vissza­
vonást, minden gyűlöletet és ellenségeskedést, 
egyesüljünk abban a munkában, amelyet az 
országos nemzeti munkapárt irt zászlajára.

Lépjünk be mindnyájan abba a pártba, 
amely a nemzeti munka által kapcsolja össze 
szeretetben és kölcsönös becsülésben a haza 
minden polgárát, tartozzék az bármely tár­
sadalmi osztályhoz, nemzetiséghez, vagy 
hitfelekezethez!

Ha hazánkat, nemzetünket függetlenné 
és hatalmassá akarjuk tenni, úgy lássunk 
munkához, szervezkedjünk és támogassuk 
odaadással és vállvetve a nemzeti munkapártot 
nagy céljainak elérésében!

Meg vagyunk róla győződve, hogy e 
haza szeretetében a nemzet fiai között kü­
lönbség nincs; a mint ezt bizton hisszük, 
ép úgy meg vagyunk győződve arról, hogy 
hazafias felhívásunkat a tisztelt választópol­
gárok követni fogják és vállvetve odaadással 
és egyetértéssel mindenütt győzelemhez segí­
tik azt a zászlót, amelyre az országos 
Nemzeti Munkapárt nagy céljai vannak felírva.

Zomborban, 1910. február hó 26-án.

Hazafias üdvözlettel

A Bács-Bodrogvármegyei Nemzeti Munka­
párt nevében;

Latin ovi ts Pál, 
báró Vojnits István, 

Schmausz Endre,
Zákó Milán, 

dr. Molnár Károly,
Érti János,

dr. Dungyerszky Gedeon, 
Evetovics János, 

dr, Manheim Ármin, 
dr. Récsei Ede, 

ifj. Szemző Gyula, 
legifjabb Szemző István, 

dr. Vojnovits Vladán, 
mint a végrehajtóbizottság tagjai.

Ifjú Vojnits István főispán.
Fernbach Károly távozásával megüre­

sedett főispán! szék immár be van töltve. 
Bács-Bodrogvármegye és Zombor sz. kir. 
város főispánjává ifj. bajsai Vojnits Istvánt, 
a vármegye eddigi alispánját nevezte ki a 
király. A főispáni kérdésnek ez a helyénvaló, 
szerencsés megoldása a közlakosság minden 
rétegét kifogja elégíteni, mert ifj. Vojnits 
Istvánnal olyan férfiú jut a főispáni méltó­
ságba, akinek jelleme, tudása, munkabírása, 
politikai következetessége és közigazgatási 
szakértelme mindenképpen megadják neki 
az elsőrendű minősítést, a hivatottságot 
eme állással kapcsolatos nehéz, felelősség- 
teljes, nagyhorderejű föladatok teljesítésére. 
Azt a huszonnyolc esztendőt, amit a köz­
pályán, a vármegye szolgálatában páratlan 
ügyszeretettel eltöltött, arra használta föl, 
hogy a szükebb hazája érdekeit, a nagy 
Bácska népének erkölcsi és anyagi javát 
előmozdítsa.

Már 21 éves korában, midőn a köz- 
szolgálat terére lépett, nagyratörő eszmékkel, 
ideális vágyakkal, hatalmas alkotásokra irá­
nyuló tervekkel volt eltelve. Es ezeket, úgy 
amint hatásköre nagyobbodott, befolyása 
erősbödött, meg is valósította. Azok, akik 
az uj főispánnal a közpályán együtt mű­
ködtek, akik munkálkodását közvetlen közelről 
figyelték, csodákat beszélnek arról a lelkiis­
meretes, odaadó, minden tudását és erejét 
megfeszítő ügyszeretetről, melylyel hivatását 
teljesítette.

Ifj. Vojnits István 1861-ben született, 
Bajsán. 1882-ben lépett a vármegye szol­
gálatába. Olyan tisztviselőnek mutatkozott, 
akire fölebbvalói büszkék voltak. Gyorsan 
emelkedett; mint fiatal ember került a titeli 
főszolgabírói állásba, melyet a széttagolt 
társadalmi csajkásvidékiek megelégedésére 
töltött be, 1895-ben, az általános restauráció 
alkalmával nagy lelkesedéssel a vármegye 
főjegyzőjévé választották meg. Erre az ál­
lásra való rátermettségének sokszor adta 
tanujelét.

Midőn Latinovits Pál 1901-ben főispán 
lett, ifj. Vojnits Istvánban rögtön fölfedezte 
azt a férfiút, akiben minden föltétel megvan, 
hogy nagy célok-, hatalmas alkotásokért való 
nehéz munkában együtt lehet, együtt kell 
működni. És Latinovits Pál minden fontos 
kérdésben, vagy ügyben ki is kérte az ak­
kori főjegyző tanácsát. Ez a viszony még 
közvetlenebbé, szorosabbá vált, amikor ifj. 
Vojnits Istvánt 1905-ben nagy lelkesedéssel, 
egyhangúlag alispánná választották. Az uj 

I alispánnak csak most nyílott tág tere esz- 
I méinek, terveinek megvalósítására. Alispán- 
I ságának rövid 4 esztendeje alatt a vármegye 
I közéletének minden ágára kiterjedő, a tár- 
S sadalmi élet minden vonatkozását érintő 
’ kérdéseket hatalmas lépéssel vitte előbbre, 

valósította meg. A közigazgatási ügyek ellá­
tása körül uj, célirányos, a sablontól eltérő 
reformokat léptetett életbe. Egyéni nemes 
fölfogásának megfelelően oda hatott, hogy 
a községi közigazgatás terén sok helyütt 
észlelhető nemzetiségi és felekezeti villongá- 

i sok megszűnjenek, és ez a befolyása ktilö-
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nősen az egyes állások betöltésénél érvé­
nyesült.

Nagy göndot fordított a tanügyre. Az 
iskola felszerelés egészségügyi és pedagógiai 
és az oktatás hiányait, amennyire módjában 
állott, kiküszöbölte.

A közlekedésügy politikájába uj, egész 
séges a birtokos osztály vitális érdekeit ki­
elégítő szellemet vitt be. Nagy gondot for­
dított uj, szükséges utak építésére és a már 
meglevőknek jókarban tartására.

A községi háztartásnál gyakran tapasz­
talt viszásságokat megszüntette.

A megyei és községi autonómiát féltve 
őrizte. Amikor a szomorú emlékű koalíciós 
uralom bizonyos képviselői azokon durva 
kézzel rést akartak törni, a támadást min­
denkor ügyes kézzel elhárította.

A tisztikarral jóviszonyt tartott fönn. 
Családjának tekintette. Hivatalnoktársait nem 
egyszer védte meg a hatalom brutalitásai 
ellen.

Alkotásai közül legerőteljesebben dom­
borodik ki a vármegyei telefon intézménye, 
melynek megvalósításáért még Kossuth Fe­
renc kereskedelmi miniszterrel is volt bátor­
sága szembe szállni. Épp a napokban járt 
el Hieronymi mostani kereskedelmi minisz­
ternél, akinél a telefonhálózat mielőbbi 
végleges kiépítését biztosította.

Humánus és Kultur ügyek iránt is 
nagy érzéke volt. A vármegyei monográfia 
annak köszöni létét, hogy a szükséges 
nagyösszegü támogatást ő biztosította" a 
vármegyénél. A szegedi siketnémák intézeté­
nek magasztos ügyét meleg szeretettel ka­
rolta föl. Az ő beavatkozásának köszönhető, 
hogy az egyes községek nagyobb segélyt 
szavaztak meg a nemes célt szolgáló inté­
zetnek.

Mint a gazdasági egylet alelnöke és a 
Bezdáni ár mentesítő társulat volt miniszteri 
biztosa a mezőgazdaságnak is nagy szol­
gálatokat tett.

Még sok ehez hasonló üdvös, hasznos 
dolog ifj. Vojnits Istvánnak köszönhető.

Főispánná való kineveztetése tehát a 
vármegye minden részében — még ott is, 
ahol az eseményeket a pártpolitikai elfo­
gultság homályos szemüvegén át nézik — 
megnyugvást, örömet és lelkesedést fog 
kelteni.

Pető Lajos.

A Bácsmegyei Nemzeti Munka­
párt megalakulása.

— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1910. február 26.
Ugyanazzal a nagy sikerrel, lelkes diadallal, 

mely az Országos Nemzeti Munkapártnak a 
budapesti Vigadóban való megalakulása megtör­
tént, folyt le Zomborban is a bácsmegyei 
nemzeti munkapárt megalakulása. A vármegye 
minden részéből, a közéletnek szine-java jelent 
meg, hogy a nagy föladatok teljesítésére váró 
pártnak nehéz munkájából a maguk részét ki­
vegyék. Az Elefánt-szálloda nagyterme és mellék- 
helyisége zsúfolásig telt meg ez alkalomból. Kö­
zel ötszázan voltak jelen.

Az alakuló ülés lefolyása méltóságteljes, 
impozáns volt. Latinovits Pál elnöki megnyitója, 
báró Vojnits István beszéde és a dr. Rácséi Ede 
tollából kikerült határozati javaslat egyaránt alkal­
mas volt arra, hogy a 67-es eszmék, a komoly, 
becsületes munka iránt fogékony lelkeket hevítse, 
erősbitse.

A gyűlést Latinovits Pál nyug. főispán, a 
bácsmegyei 67 es párt elnöke zajos, lelkes éijen- 
zések közt eme beszéddel nyitotta meg:

... Latinovits Pál: Tisztelt elvtárs urak! 
Mindenekelőtt örömömnek adok kifejezést 
azon kiváló készségükért, hogy vármegyénk 
politikai partalakulásának küszöbén, áthatva 
a P'llanat komolyságától és megértve fel­

hívó szózatunk fontosságát, ily nagyszám­
ban megjelenni szívesek voltak. Orőlnmel 
üdvözlöm önöket kedves elvtársik, de egy­
szersmind örömömnek adok kifejezést, hogy 
a volt megyei alkotmánypárt kiváló vezér- 
férfiai közül Schmausz Endre Öméltóságát, 
közügyeink kiváló bajnokát, Érti János orsz. 
képviselő és Zákó István kir. közjegyző 
urakat, mint uj tagjainkat körünkben üdvö­
zölhetem. (Éljenzés.)

Mai összejövetelünk célja, hogy hatá­
rozatiig kimondjuk azt, hogy a régi 67-es 
megyei párt átalakul az országos politikai 
viszonyok változása folytán Nemzeti Munka­
párttá. (Lelkes éljenzés.) Azok a jelszavak, 
amelyeket úgy gróf Khuen Héderváry Károly 
kormányelnök, mint gróf Tisza István urak 
a budapesti Vigadóban tartott impozáns 
lefolyású pártalakuló ülésen kifejeztek, azt 
hiszem, valamennyiünk politikai nézeteivel 
összhangban vannak. (Zajos tetszés és él- 
jenzés.) Meg vagyok győződve, ismerve 
önöknek, tisztelt elvtársaim, azon intencióit, 
melyek közösen arra irányulnak, hogy ha­
zánk és vármegyénk iparát, mezőgazdasá­
gát és kereskedelmét megerősítsük, mind­
annyian egyetértünk abban, hogy ezen szép 
célt nemcsak hitelét vesztett jelszavakkal, 
amelyekből már csordultig elég volt, (Zajos 
tetszés. Úgy van!) hanem tettekkel kell meg­
valósítanunk. (Éljenzés.)

A siker reményében újból szivem me­
legével üdvözlöm önöket. Ne riadjanak 
vissza az esetleg mutatkozó nehézségektől. 
Jelszavunk legyen: Bátran előre! (Zajos, 
hosszantartó lelkes éljenzés és taps.) Az 
ülést ezennel megnyitom. Felkérem dr. Rá­
cséi Ede tisztelt tagtársunkat, hogy a hatá­
rozati javaslatot és a megye közönségéhez 
intézendő felhívást előadni szíveskedjék. 
(Lelkes éljenzés.)

Ezután dr. Rácséi Ede nyújtotta be tartal­
mas, a Nemzeti Munkapárt céljait híven vissza- 
tükrőztető határozati javaslatát:

Dr. Récsei Ede (Olvassa): Tisztelt nagy­
gyűlés! ^

, A Deák Ferenc által alkotott állami intéz­
mények 1867-ik évben hazánk történek uj re­
ményteljes. korszakát nyitották meg, amellyel a 
koronás királylya! egyetértőleg folytatott áldásos 
munka az °rszág anyagi és szellemi erejének 
gyors kifejlődését eredményezte. Ha végig né­
zünk az 1867. évre következett három évtizeden, 
be kell vallanunk, hogy nemzetünk anyagi és 
szellemi ereje nem remélt felvirágozást ért el.

A közjogi ellenzék által a jelen század ele- 
jen megkezdett és a nemzet meg nem érett aspi­
rációinak megvalósítására törekvő politikai harcai 
a nemzet és királya között fennállott szép egyet- 
ertest megbontották, ami által békés és hatalmas 
fejlődésünk alapjaiban megrendült. Az ellenzék 
áltál a nemzet képzeletére ható jelszavak segé­
lyevei folytatott harcnak betetőzése volt az az 
eredmény, amely az 1906 ik évi képviselői vá­
lasztásokon a közjogi ellenzéknek adott több­
ségét.

Az ország kormányára jutott közjogi ellen­
zék azonban rövid néhánv évi uralom után az 
ország ügyeit zátonyra juttatta.

A Bácsbodrog vármegyei törvényhatósági 
bizottságnak az 1867-ik évi közjogi alapon álló 
tagjai az országos politika teréről félre állva a 
varmegye eleiében folytatták rendfentartó, békés 
munkájukat es megmentették a vármegye köz-
SSLVe"ycge,<3 kicllensé«101 és '™s-

Csakhamar nyilvánvalóvá lett, hogy az 
e lenzeki partok az ország nyugodt kormányzá- 
sara ugyemek a fennálló alkotmányos intézmé­
nyekkel összhangban álló vitelére képtelenek s 
h°gy, a, kormányzatuk folytán beállott fonák 
visszásságokká! teli helyzet fenn nem tartható,
k ?LT,ag 3an 3 szovefségre lépett pártokban 
s visszavonás, egyenetlenség, zűrzavar és fejet-
hrlllít diu ’ ame ynek, következtében beállott azon 
helyzd. hogy az uralkodó pártok és a kormány 
másrészről pedig a kormány es a király között 
az összhang teljesen megbomlott és nemzetünk 
azt a szomorú látványt nyújtotta, amelyet egy 
tengeren járó, viharok között kormányát és kol
Sík T2tlt,,i.haió nyújt, amelyet irány 
nélkül dobnak a hullámok idestova.

, Ki!enf hónapon át - mondhatni - kor-
bTCiíúnk“ n,i"den "emze,i munka hiá"yá-

Bácsbodrög vármegyének a nemzeti hala 
dás ügyét, a törvéhyes rendet, a jog és igazsáJ 
HS* ,|s / Wmzet fejlődését folyton szivén 
hordó törvényhatósági bizottság tagjai 
vigasztalan állapotok közepette örömmel és Ipi 
kesedéssel vettek tudomást arról, hogy meJ|, 
kult a nemzeti munkapárt, amely az ország iJÍ' 
jobbjait foglalva magába, újból Deák Ferenő 
politikai elveinek hamisítatlan, tiszta érvényesít* 
sét tűzte céljául. ycsité-

S minthogy a Bácsbodrog vármegyei tör­
vényhatósági bizottsági tagoknak 1867-ik évi 
közjogi alapon álló része Deák Ferenc politiká 
jától soha el nem tért, örömmel látja, hogy a 
nemzeti munkapárt programmjába felvette:

1. Az 1867-ik évi XII. tcikknek lojális be­
csületes fenntartását, céltudatos és békés fejlesz­
tését ;

2. a nemzet és koronás királya közötti 
zavartalan összhang megőrzését;

3. a nemzet anyagi és szellemi életének 
kitartó és becsületes nemzeti munka által valő 
felvirágoztatását;

4. az ország összes polgárainak vallás és 
nemzetiségi különbség nélkül szeretettel, a tör­
vényekben biztosított jogai egyenlő tiszteletével 
és kiterjesztésével a nagy nemzeti munkára való 
egyesítését s végül

5. a nemzet minden fia részére a boldogu­
lás eszközeinek minél nagyobb mértékben és 
minél könnyebben leendő megszerezhetésének 
biztosítását.

Mindezek alapján a vármegyei törvényható­
sági bizottságnak az 1867-ik évi közjogi alapon 
álló pártja elhatározza:

1. hogy a nemzeti munkapárt keletkezését 
a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel üdvözli, 
abba belép és kitűzött céljainak elérésére minden 
tőle telhető támogatást megad és oda törekszik, 
hogy a nemzeti munkapárt elvei úgy az állam­
ban, mint a vármegyében, valamint a társada­
lomban teljes diadalt arassanak;

2. örömmel üdvözli az országos nemzeti 
munkapárt élén Khuen-Héderváry és Tisza Ist­
ván grófokat, akiket az elnökség utján jelen ha­
tározatáról táviratilag hazafias lelkesedéssel 
értesít;

3. az 1867-es eddigi vármegyei párt szer­
vezetét változatlanul fenntartja és a »Vármegyei 
nemzeti munkapárt« nevet felveszi, végül

4. felhívást bocsát ki a vármegye egész 
területén divó nyelveken és felhívja a vármegye 
választó polgárait, vallás, nemzetiségi és osztály- 
különbség nélkül, hogy a nemzett munkapártba 
lépjenek be, azt céljainak elérésében támogassák 
és hogy a választókerületek és községek saját 
kebelükben a közelgő országgyűlési képviselő- 
választásra szervezkedjenek.

A határozati javaslatot egyhangúlag, zajos 
eljenzéssel fogadták el.

A lelkes módon megnyilvánult közkívána­
tomnak engedve fölszólalt báró Vojnits István és 
eme tömör, politikai gondolatokban magvas, nagy 
tetszéssel fogadott beszédet mondotta :

Báró Vojnits István: Mélyen tisz­
telt uraim! Hálás szívvel köszönöm önök­
nek, hogy súlyos időkben, a múlt nehéz 
küzdelmeiben, midőn vármegyénkben a 67-es 
alapot megingatni igyekeztek, ellene sok ol­
dalról erős támadásokat intéztek, híven, 
becsületesen kitartottak eme alap, a 67-es 
eszmék mellett; ama eszmék mellett, melyek 
úgy a megye közgyűlési termében, mint a 
vármegye közéletének minden területén, 
minden részében, a gyakori, rendszeres tá­
madások ellenére is diadalt arattak. (Úgy 
van! Zajos tetszés.)

Tisztelt uraim, elvtársaim! Fölemelő 
tudattal, büszkén vallom magam a 67-es 
elvek harcossának, mert eme elvekben rejlő 
hatalmas erő emelte hazánkat az európai 
kulturállamok sorába. (Zajos tetszés.)

Hiszem és remélem, tisztelt uraim, hogy 
az a nagyszabású munkaprogramul, melyet 
a napokban gróf Khuen Héderváry Károly 
miniszterelnök és gróf Tisza István a Viga­
dóban kifejtettek, az egész országban, de 
különösen a mi vármegyénkben méltó 
visszhangra fog találni. (Lelkes éljenzés.) 
Mert ez a munkaprogram feltétlenül maga 
után fogja vonni hazánk fejlődését, anyagi 
és erkölcsi erősbődését. (Úgy van!) Tudom 
azt, tisztelt uraim, hogy céljaink eléréséért 
nehéz küzdelmet kell vívnunk; de hiszen a 
küzdelem az, mely a vágyak, célok eléré­
séért, buzdít, serkent bennünket.

A 67-es pártból Nemzeti Munkapárttá 
alakult pártunk, miként a múltban, úgy a
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jelenben is tudni fogja kötelességét. A kö­
telességtudás nemes példáinak követésre- 
méltó tanujelét adván a múltban, a biztos 
siker reményétől eltelve néz a jövő nehéz 
munkája elé.

Tisztelt uraim, ismételve kérem önöket, 
tartsanak eszméink, elveink mellett, s akkor 
biztosan célt érünk. (Zajos, hosszantartó 
lelkes éljenzés és taps.)

Ezután megválasztották a végrehajtóbizott­
ságot. A tisztikar változatlan maradt. Elnök to­
vábbra is Latinonts Pál ny. főispán.

A végrehajtóbizottságot ekként alakították 
meg: Elnök; Latinovits Pál. Tagok; báró Vojnits 
István, Zákó Milán, Schmausz Endre, dr. Molnár 
Károly, dr. Lelbach László, dr. Dungyerszky Ge­
deon, Érti János, dr. Récsel Ede (titkár), ifjabb 
Szemző Gyula, Evetonts János, legifjabb Szemző 
István, dr. Manheim Ármin és dr. Vojnovits 
Vladán.

Végül Latinovits Pál elnök buzditó szavak­
kal rekesztette be a gyűlést.

Gróf Khuen miniszterelnöknek és gróf Ti­
sza Istvánnak a következő táviratokat küldték:

Nagyméltóságu
gróf Kuen-Héderváry Károly

miniszterelnök urnák
Budapest.

Bács- Bodrog vármegye törvényhatósági bi­
zottsági tagjainak az 1867. évi közjogi alapon 
álló pártja, mai közgyűlésén örömmel és lelke­
sedéssel elhatározta, hogy a nemzeti munka­
pártba belép, annak kitűzött céljai elérésére 
minden tőle telhető támogatást megad s mindent 
megtesz, hogy a nemzeti munkapárt elvei a 
vármegyében diadalra jussanak. Az ez alkalom­
mal megalakult vármegyei nemzeti munkapárt 
örömmel és hazafias lelkesedéssel üdvözli Nagy­
méltóságodat hazánk üdvére irányuló nehéz 
vállalkozásához és legmelegebben kíván teljes 
sikeit a nemzetünk naggyá és hatalmassá ié 
telére irányuló törekvéseihez.

Hazafias üdvözlettel 
Dr. Récsel Ede titkár. Latinovits Pál elnök.

Nagyméltóságu
gróf Tisza István urnák

Budapest.
Bács-Bodrog vármegye tvh. bizottsági 

tagjainak az 1867. közjogi alapon álló pártja 
ma megtartott nagygyűlésén nagy lelkesedés­
sel határozta el belépését az országos nemzeti 
munkapártba, amelynek Nagyméltóságod a nem­
zet által körülrajongott egyik legkimagaslóbb 
oszlopa. Fogadja Nagyméltóságod a Bács-Bod­
rog vármegyei törvényhatósági bizottsági tagok 
nemzeti munkapártjának hazafias üdvözletét és 
azon biztosítását, hogy hazánk, nemzetünk füg­
getlenségének és nagyságának legjelesebb baj­
nokát látjuk Nagyméltóságodban, akit hazafias 
nagy munkájában teljes odaadással és erővel 
támogatni készen állunk.

Hazafias üdvözlettel
Latinovits Pál elnök. Dr. Récsei Ede titkár.

Bács-Bodrog vármegye tünte­
tése a Khuen-kormány mellett.

— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1910. február 26-án.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bi­
zottsága ma 26-án rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek különös jelentőséget azon körülmény 
adott, hogy ezen a közgyűlésen tárgyalták a kor­
mány kineveztetését tudató leiratát. A bizottsági 
tagok szokatlanul nagy számban jelentek meg, 
ami nemcsak közgyűlés miatt történt, hanem 
mert ezen a napon a közgyűlést megelőzőleg 
alakult meg a bácsmegyei nemzeti munkapárt is. 
Az alakulás lefolyásáról külön helyen foglalko­
zunk részletesen. , . . '

A közgyűlést elnöklő bajsai Vojnits István 
pont 10 órakor nyitotta meg s a bizottsági ta­
gok üdvözlése után a jkv. vezetésével Mihailo- 
vits Kornél vm. főjegyzőt, mig a szólni kívánók 
feljegyzésével Tripolszky Gyula tb. főjegyzőt bízta 
meg.

Elsőnek jelentkezett szólásra dr. Lelbach 
László b. tag az állandó választmány javaslatát 
elfogadásra ajánlja a következő eszmegazdag s 
lelkes beszéddel:

Dr. Lelbach László: Nagyságos Alispán Ur! 
Tekintetetes törvényhatósági bizottság! Előre bo- 
csájtom, hogy az állandó választmány határozati 
javaslatát örömmel elfogadom. (Éljenzés, taps.) 
Elfogadom pedig azért, mert ezt a javaslatot a 
vármegyei »Nemzeti Munkapárt« nevében én ma­
gam nyújtottam be s ennél fogva ezen javaslat 
a »Nemzeti Munkapárt« érzelmeinek minden te­
kintetben megfelel. A javaslat minden félreértést 
kizáró teljes nyíltsággal mutatja a mi állásfogla­
lásunkat. Jelzi külön azon reményünket is, me­
lyeket a küszöbön levő választásokhoz füzünk és 
tartalmazza harmadszor azt az álláspontunkat, 
mely a mi nézetünk szerint az egyedül lehetsé­
ges kormányzati álláspont.

így állván a dolog, a magam és elvtársaim 
részéről s meggyőződésem, hogy a »Nemzeti 
Munkapárt« egyúttal a nagy többség érzelmeit 
képviseli, mély tisztelettel ajánlom az állandó vá­
lasztmány következő javaslatának elfogadását:

Bács Bodrog vármegye törvényhatósága a 
kormányt tisztelettel és bizalommal üdvözli; 
azon vállalkozásához, mely szerint a fennálló 
alkotmány alapján akar normális parlamenti vi­
szonyokat teremteni, szerencsét kíván; kormány­
zati feladatainak megoldásában a kormányt — 
az alkotmány korlátái között — támogatni

Ezen határozatról a kormányt feliratilag 
értesíteni rendeli. (Hosszantartó éljenzés .... 
Elfogadjuk.)

Ezután Lovászy Márton orsz. gy. képviselő 
állott fel s az alábbi beszéddel igyekezett az ál­
landó választmány javaslata ellen agitálni.

Dr. Lovászy Márton: Konstatálni kívá­
nom, hogy a beterjesztett határozati javaslat nem 
a vm. thatósága egyetemének javaslata, hanem 
pártjavaslat. Én kijelentem, hogy meglehet, ha 
egy oly hatálozati javaslatot terjesztőnek elő, 
mely javaslat a pártszempontokat kiküszöbölte 
volna, mely nem tartalmazott volna egyebet, mint 
azt, hogy ez a törvényhatóság őfelsége azon in­
tézkedését, melylyel az ország élére uj kormányt 
nevez ki, tudomásul véve kijelenti, hogy az ő 
törvényes jogait és kötelességeit minden körül­
mények között teljesíteni fogja, mondom, megle­
het, hogy ehhez mi is hozzájárultunk volna. így 
azonban, amidőn ide pártjavaslatot hoznak, mi 
nem vagyunk abban a helyzetben, hogy hozzá­
járuljunk. , ., ,

Azt a párt, mely ezen javaslatot ide hozta, 
azt hangoztatja, hogy a rend, a béke, a nyuga­
lom érdekében alakult meg és azt akarja, hogy 
az évek óta húzódó parlamenti zavaroknak véget 
vessen és hogy a nemzet valahára munkához 
láthasson. Rendet, nyugalmat, békét akarunk mi 
is mindannyian s leghőbb vágyunk, hogy ezt 
létre is hozhassuk és nem hiszem, hogy a nem­
zeti munkapárt nagyobb mozgalmat fejtene ki,
mint mi. ............

Hogy béke, rend és nyugalom álljon be az 
országban, annak egy mellőzhetlen és kizárólagos 
előfeltétele van s ez az, hogy a mi politikai nagy 
kérdéseink oly megoldást nyerjenek, melyek köz­
megnyugvást idézzenek elő.

Sajnos erre nézve nem látok garantiát.
Nem riadok vissza annak a kijelentésétől, 

hogy a múlt kormányzás részéről súlyos hibák 
követtettek el.

Ez a kormány látván azt, hogy ez a nem­
zet, mely érezte, hogy azok a keretek melyek 
között mozgott a nemzeti élet fejlesztésére szü- 
keknek bizonyultak, azaz tágabbá tételén dolgozva 
abban elfáradt kimerült most .ezen állapotát fel­
használva arra törekszik, hogy a nemzetet minden 
fejlődésében megakadályozza. (Zajos felkiáltások.) 
(Nem igaz!)

Ám fogadják el ezt a határozati javaslatot 
én a magam részéről ahhoz hozzá nem járulok.

Utána Vojnits báró emelkedett szólásra s 
általános figyelem s folytonos tetszésnyilvánítások 
között hatalmas replikájával teljesen lerántotta 
Lovászy érveléseit.

megye túlnyomó többségének érzelmeit és 
meggyőződését fejezi ki. Ha a kormány 
leiratát egyszerűen tudomásul vesszük, ön­
magunkat tagadnék meg s ez nem lenne 
méltó múltúnkhoz, melyre mindenkor büsz­
kén tekinthetünk vissza. A coalició működé­
sét nem birálom. Elbírálta azt az ország. 
(Zajos tetszés.) Azonban a felvetett két 
kardinális kérdést illetőleg kijelentem, hogy 
minden tekintetben elfogadom, aláírom azt 
hogy a gazdasági önállóság és a választói 
jog igenis kardinális kérdések az országra 
nézve. De nincs is egyetlen egy ember e 
teremben ki az ellenkezőt állítaná. (Úgy 
van!) Ámde e mellett az a meggyőződésem, 
hogy a meddő közjogi harcok helyett a 
nemzet fejlődésén kell munkálkodni s meg 
lehet győződve az igen t. biz. tag ur, hogy 
ha elérkezettnek látjuk az időt a gazdasági 
önnállóság révén megvalósítására, mi sem 
fogunk habozni annak keresztülvitelében. 
(Zajos tetszés.)

Az a szemrehányás pedig, hogy a 
választójog kérdését előbb alapos s lelki- 
ismeretes tanulmányozás tárgyává óhajtjuk 
tenni s igy ismét elodázni ép minket nem, 
hanem az igen t. biz. tag ur és pártja által 
4 éven át támogatott coaliciót illetheti, (Za­
jos helyeslés.) mert e kérdésben ép a 
koalíció nem jutott tovább a tanulmányo­
zásnál. (Tetszés.) Nagyon is komikus tehát 
ez a szemrehányás s ha egyéb nem is, de 
a politikai ildomosság is azt kívánja, hogy 
szemrehányásának megtételével — legalább 
négy évig várjon — (Zajos helyeslés és 
taps.) Ajánlja az állandó választmány ja­
vaslatának elfogadását.

Vojnits báró után Eördögh Elemér, majd 
Zgama Károly kijelentik, hogy noha meggyőző­
désből a 67-es eszmék hívei, mégis nem fogad­
hatják el az állandó választmány javaslatát, mert 
a kormány nem respektálva a katholikus egyház 
nagy többségét, oly vallásügyi minisztert nevezett 
ki, akiben ép vallási szempontból garanciát nem 
látnak s igy a szavazástól tartózkodnak.

Latinovits Pál ny. főispán megnyug­
tatja az előtte felszólalt két bizottsági tagot 
kijelentvén, hogy a kultuszminiszter kine- 
veztetése csak átmeneti volt s már a leg­
közelebbi jövőben gróf Zichy János szemé­
lyében oly egyén jut e tárca élére kiben 
egyik legbuzgóbb hívüket üdvözölhetik.

Végül Lovászy zárószavai után elnöklő alis­
pán elrendeli a szavazást, melynek eredményeként 
184 szavazattal 20 ellenében az állandó választ­
mány javaslata fogadtatott el.

Az állandó választmány ellen, vagyis nemmel 
szavaztak:

Bosnyák Ferenc, Csirszka Kon rád, Falcione 
Lajos, Fernbach Károly, Gayer Péter, Gräber 
Gyula, Gräber Ferenc, Kuzmann Miklós, dr. Lo­
vászy Márton, dr. Lőrincz Mihály, Meszner Ist­
ván, Nagy Sándor (Istvánfia), Papuga Mihály, 
Pasalics Iván, dr. Szabó József, Schadl Ignác, 
Szieber János, Sztrilich Béla, Vujevich Simon és 
Lederer Pál.

Ebből kitűnik, hogy Fernbach Károly leg­
intimebb híveinek nagy része, részben jelen nem 
volt, részben pedig a kormánypárttal szavazott.

Báró Vojnits István: Nem vitathatja 
el — úgymond — hogy az előtte szóló 
biz. tag beszéde egy igen szép, nyugodt 
álláspont kifejtése volt. Azonban tévedésben 
van az igen tisztelt biz. tag ur midőn, az 
állandó választmány javaslatát párthatáro­
zatnak minősiti. Igaz, büszkén vallja és állja, 
hogy a javaslat a megyei nemzeti munka­
párt nevében terjesztetett be. Ámde midőn 
azt az állandó választmány magáévá téve, 
a törvényhatóságnak elfogadásra ajánlja, 
megszűnt ezen jellege, megszűnt pártjavas­
latnak lenni és annak elfogadása nemcsak 
a megyei nemzeti munkapárt hanem a vár-

Bácsmegye rendkívüli
közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1910. febr. 26.

Bács-Bodrogmegyetörvényhatsági bizottsága 
ma, szombaton, ifj. Vojnits István alispán elnök­
lésével rendkívüli közgyűlést tartott melynek 
nagyhorderejű politikai befolyásáról más helyen 
számolunk be. Az egyes közigazgatási tárgyak 
határozatai ezek:

Nagyméltóságu m. kir. miniszterelnök urnák 
a magas kormány kineveztetését tudató leirata.

Nagyméltóságu m. kir. honvédelmi mi­
niszter leirata támogatás irán.

Nagyméltóságu m. kir. főldmivelésügyi 
miniszter urnák leirata támogatás iránt.

vallás
Nagyméltóságu Apponyi" Albert gróf volt 
I-, és közokt. miniszternek búcsúzó leirata.

/
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Pozsony vármegye átirata a vasúti utazás 
kedvezményének a néptanítókra leendő kiterjesz­
tése tárgyában.

Simó János felebbezése Kölpény az elöljárók 
fizetése tárgyában hozott határozata ellen. Fel­
oldatott.

Skala Lajos felebbezése Dunagálos a segéd­
jegyzői fizetés felemelését megtagadó határozata 
ellen. Jóváhagyatott.

Pfeiffer és társai felebbezése Bajmok a 
községi építkezési költségek mikénti fedezése 
ellen. Feloldatott.

Milla és társai felebbezése Szentfülöp a 
kenderáztatási dijak határozata ellen. A főszolga­
bírónak adatott ki,

Auer Vince felebbezése Bácsordas a községi 
jegyző személyi pótléka határozata ellen. Jóv.

A Zentai önkéntes tűzoltó testületnek 
felebbezése a fizetéses tűzoltók nyugdijkötelékébe 
való felvétele határozata ellen. Jóv.

A Budapesti Szabóiparosok Hitel és Ter­
melő Szövetkezetének felebbezése a zentai városi 
szolgaszemélyzet ruházata szállításának az 1910. 
évre való biztosítása tárgyában hozott határozata 
ellen. Jóv.

Barna-Soós felebbezése Zenta a város elő- 
fogatosi szolgálatnak az 1910—1912. évre való 
biztosítása határozata ellen. Jóv.

Keresztury Károly felebbezése Zenta egy 
napidijas félfogadásának megtagadását kimondó 
határozata ellen. A hat. megváltoztatott.

Stern Lajos felebbezése Magyatkanizsa a 
városi szegényház részére községi kenyérszállitá- 
sának biztosítása határozata ellen. Jóv.

Ney György felebbezése Apatin a tanítói 
földek átadását megtagadó hat. ellen. Közigazga­
tási bizottságnak adták ki.

Gáspár Dezsőné felebbezése Csantavér 
fizetésemelést megtagtagadó hat. ellen. Uj hatá­
rozat hozandó.

Dr. Lestár Albert felebbezése Topolya a 
polgári iskola céljára vásárolt telek megvétele ellen. 
A hat. jóváhagyatott.

König Ferenc és Buschbacher József feleb- 
bezései Apatin az úrbéresek és a község között 
lefolytatott per megújítása hat. ellen. A hat. jóv.

A gör. kel. szerb egyházközség felebbezése 
Hercegszántó az ottani gör. kel. szerb iskola se­
gélyezésének megtagadása hat. ellen. Feloldatott.

Bucher és társai felebbezése Regó'ce a volt 
községi elöljárók ellen megindítandó kártérítési 
kereset hat. ellen. Kereset megindítandó.

A kalocsai érsek felebbezése Csdvoly köz­
ségnek a templom és plébánia tartarozásánál fel­
merülendő kézi és fuvarnapszám megváltása 
határozata ellen. Az ügy a főbírónak adatott ki 
javaslattételre.

Cservenka fölebbezése a községi rendőri 
létszám felemelésének megtagadása határozata 
ellen. A hat. megsemmisittetett.

Balizs társai felebbezése Péterréve dr. Wéber 
Gyula magánorvos tiszteletdija határozata ellen. Jóv.

Grosz Illés felebbezése Bácsföldvár a 
községi pénzek mikénti elhelyezése ellen. |óv.

Mészáros Ferenc felebbezése Pe'terréve a 
csiki halászat bérbeadása ellen. jóv.

Hitri Péter felebbezése Zenta a vágóhíd 
építése ellen. Jóv.

Pctrcc a Ruman Mátyás-féle kötvény utáni 
kamatok törlése. Jóv.

Ugyanaz az elöljárók, segéd és kezelő- 
személyzet napi és útiköltsége. Jóv.

Dunagálos gazdasági munkásházak létesítése 
Jóváhagyatott.

Ugyanaz a vadászati jog bérbeadása körüli 
károsodás. Alispánnak kiadatott.

Begecs az uradalmi legelő bérbevétele. Jóv.
Okér felekezeti temetőkhöz vezető járdák 

kikövezése. Jóv.
Kölpény a községi kisbirák fizetésének fel­

emelése 360 kor. Jóv.
Kiszdcs telkeknek szabályozási célból való 

elcserélése. Jóv.
Ósóvé községi szülésznő javadalmazása és 

dijai. Részben felold.
Tiszaistvánfalva községi jegyző személyi 

pótléka 400 kor. Jóv
Szilbács a zombori takarékpénztárnál lévő 

községi tartozásnak visszafizetése. Jóv.
Dunacséb az anyakönyvi kivonatokért be­

folyt dijjaknak hovaforditása. Jóv.
Szilbács Peják Lázár, Iszakov Izidor és 

Arszenin Péter kártalanítása. Jóv.
Ujpalánka templomóra beszerzési költségei­

hez adandó hozzájárulás, jóv.
Ujpalánka a rozoga községi mészárszék le­

bontása. Jóv.
Ópalánka községi óvoda éoületeinek javí­

tása. Jóv.
Wekerlefalva kéményseprési díjaknak átalány- 

összegben való megállapítása. Jóv.
Parrag községi alkalmazottaknak hoszabb 

betegség esetébeni ellátása Jóv.
Parrag községi alkalmazottaknak hosszabb I 

betegség esetében ellátása. JÓv. 1

Parrag a kisbirák részére adandó természet­
beni ruházat. 50—50 kor. Jóv.

Parrag az anyakönyvi kivonatokért befolyó 
dijaknak hovaforditása. lóv.

Palánka Bläsz Maria községi szegény el­
tartása. Jóv.

Palánka fogyasztási adókezelésnél alkal­
mazott községi közegek munkabiztositó pénztári 
járuléka. Jóv.

Ópalánka a község egy üres telkének el­
adása. Jóv.

Ópalánka szabályrendelete a községi alkal­
mazottaknak betegség esetére fizetés és ápolás 
biztosítása Jóv.

Bácstóváros bikaistálló felépítése 8885 kor. 
Jóváhagyatott.

Ópalánka községi szegények segélyezése 
Jóváhagyatott.

Ujpalánka tandijszedésnek megszüntetése. 
Jóváhagyatott.

Palona segédjegyzői állás szervezése Jóv.
Dunacséb segédjegyző részére 200 korona 

lakbér. Jóv.
Szépliget Égi Lajos segédjegyző jutalmazása. 

Jóváhagyatott.
Dunacséb az 1909. évi pénztári maradvány­

nak hovaforditása. Jóv.
Dunacséb községi közmunka kivetésének 

mellőzése. Jóv.
Rém kölcsön felvétele. Jóv.
Paripás ideiglenes dijnok alkalmazása. Jóv.
Madaras II. segédjegyzői állással járó fi­

zetés felemelése. Jóv.
Szentfülöp segédjegyző fizetésének fel­

emelése. Jóv.
Szilberek jegyzői és orvosi lakás felépítése. 

Jóváhagyatott.
Ugyanaz iskolaépítés. Jóv.
Madaras iskolaépítés. Jóv.
Zenta a gazdasági munkásházak felosztási 

tervének módosítása. Jóv.
Magyarkanizsa a tüzoltóegylet részére meg­

szavazott 20000 korona segély, a polgári isko­
lánál létesítendő utazási, tanári könyvtári és ta­
nulói könyvtári alap létesítése, a tanítói gyűlése­
ken résztvevő tanítók napidijainak és útiköltségei­
nek megállapítása, a Grill-féle »Magyar Közigaz­
gatási Törvénytár« 2 példányának beszerzése és 
egy gépirónői állás szervezése és egy Írógép be­
szerzése. Jóváhagyattak.

Apatin rendőrség fizetés felemelése. Jóv.
Ugyanaz a községház egyik helyiségének 

bérbeadása. Jóv.
Sajkásszentiván a jegyzői lak. átalakítási 

költsége.
Felsőszentiván 10000 kor. kölcsön felvétele 

Jóváhagyatott.
Kula Eper István Lajos részére kiadott 

elsőbbségi nyilatkozat, jóv.
Mohot a moholi születésű dr. Ridovity 

Zsárkó zwornik-tuzlai érsek beiktatásán résztvevő 
küldöttség költsége. Jóv.

Mohol az osztrovácszigeti földek bérbeadása 
Jóváhagyatott.

Mohol a csendőrlaktanyához épített istálló 
nyereg és zaboskamra bérbeadása. Jóv.

Obecse a számvizsgáló bizottság díjazása Jóv.
Ada a foglalási területek felmérése. Jóv.
Ada ártézi kút fúrása. Jóv.
Martonos lakatos és kovácsmunkák vállalati 

utón történt biztosítása. Jóv.
Obecse özv. Perity Istvánná polgári leány­

iskolái szolga fizetés felemelése. Jóv.
Obecse az óvónők drágasági pótléka. Jóv.
Obecse a róm. kath. és gör. keleti tanítók 

drágasági pótléka. Jóv.
Obecse Okolicsnyi Gyula adópénztári ellen­

őrnek lakbére. Jóv.
Martonos Tutorov Tosa végrehajtó fizetési 

előlege. Jóv.
Mohol Gonczlik Emma tanítónő helyettesé­

nek fizetése. Jóv.
Obecse Martinovits Sándor községi köny­

velő drágasági pótléka. Jóv.
Mohol kisegítő tanító alkalmazása. Jóv.
Ada Gácsér Béla tanító fizetési előlege. Jóv.
Túrja a ll-od biró és esküdtek fizetés fel­

emelése. jóv.
Szenttamás Barjaktárovits István Írnok ju­

talmazása. Jóv.
Szenttamás Tyirity Koszta volt községi Ír­

nok temetési költsége. Jóv.
Bácsgyulafalva az óvoda épület jókarban 

tartása, az előfogatosokkal kötött szerződés és 
egy Wertheim-féie szekrény beszerzése. Jóv.

Kerény az anyakönyvi dijak hovaforditása. 
Jóváhagyatott.

Ugyanaz a kisbirák egyenruhával leendő 
ellátása. Jóv.

Bezdán Póth Mihály kántor nyugdija. Jóv.
Küllőd a küllődi 4-ik tanítói állás szerve- 

zésq. Jóv.
Küllőd a küllődi tűzoltók részére beszer­

zendő kötélövek. Jóv.
Gádor Koch János gárodi segédjegyző ju­

talmazása. Jóv.

Regőce behajthatlan követelésének. Jóv.
Zenta a felsőhegyesi óvoda építésére kivi» 

tendő pótadó. Jóv. ve*
Zenta az 1907. évi közpénztári számadás 

elkészítéséért járó munkadij kifizetése Jóv.
Nagyarkanizsa behajthatatlan követelések 

leírása. Jóv.
Nemesmilitics IL és III. fejezet tartozásának 

törlése. Jóv.
Zenta behajthatatlan követelések leírása 

Jóváhagyatott.
Bácskeresztur község közmunka tartozás 

mikénti fedezése. Jóv.
Obecse az egyes alapok beszüntetése s a 

közpénztárba való beutalása. Jóv.

= Az újvidéki főispáni állás be­
töltése sok gondot okoz a miniszterelnök­
nek. Az újvidéki politikai közélet hirtelen 
átalakulása olyan helyzetet teremtett, mely 
a főispáni állások betöltésénél rendszerint 
figyelembe veendő tekinteteknek más, a 
helyi viszonyokkal összhangban álló szem­
pontok javára való háttérbe szorítását fogja 
maga után vonni. Minthogy az újvidéki fő­
ispáni állás betöltésénél — ártesülésünk 
szerint — a miniszterelnököt fontos poli­
tikai természetű közkérdések irányítják, nem 
lehetetlen, hogy olyan férfiú kerül Újvidék 
város főispáni székébe, akinek kinevezte- 
tése az ottani nemzeti munkapárt körében 

j meglepetést fog kelteni.
I
[

— Ábrányi Kornélt, a sajtóiroda 
volt vezetőjét, a tisztességes, elvű sajtó 
nagy ellenségét, de különüsen a vidéki la­
pok sírásóját felévi szabadságra küldték, — 
hogy soha többé vissza ne kerüljön arra a 
helyre, melyet méltatlanul betöltött. Fene­
vad módjára rontott mindazokra a lapokra, 
melyek a koaliciónak be nem hódoltak, ha­
nem a régi 67-es eszmék mellett kitartot­
tak. Ebben a nemtelen munkában hűséges 
segítőtársa volt a sajtóirodának még egy 
hírhedt alakja, akinek — mint halljuk — 
szintén kiteszik a szűrét. Azalatt az idő 
alatt, míg Ábrányi állott a sajtóiroda élén, 
nem kevesebb, mint 60 tekintélyes, régi 
67-es irányú lap ment tönkre.

— Az újvidéki 48 ások kudarca. A
koalíciós rendszer híveire ugyancsak rájár a rúd. 
Az egyik kudarcból, bukásból a másikba érnek. 
Zomborban, Újvidéken a 48-as sziklavárakon ha­
talmas repedések észlelhetők. A napokban Újvi­
déken tartott városi közgyűlésen tárgyalták a 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank beruházási 
kölcsönökre vonatko?ó ajánlatát. E mögött az 
ajánlat mögött a Teleki—Bal la- párt áll, mert a 
beruházás módozatait ez a párt egykori hatalmi 
fölényeinek tudatában önkényesen állapították 
meg. Most tehát sebtében, minden behatóbb tár­
gyalás nélkül akartak az ajánlatot elfogadni. A 
Nemzeti Munkapárt tagjai azonban, dr. Horváth 
Gézával az élén, ellene fordultak az ajánlatnak 
és az egész ügyet nagy többséggel levették a 
napirendről. Ez a határozat Teleki—Ballapártnak 
a városi közügyek terén való végleges bukását 
jelenti. Ebből a közelgő képviselőválasztás ered­
ményére is lehet következtetni.

— Mibáiovits Endre politikája. Teme- 
rinből kapjuk a következő nyilatkozatot:

7ékintetes Szerkesztőség!
A Határőr legutóbbi számában egytenden- 

denciózus cikk jelent meg, mely hátsó gondola­
tát elleplezetlenül hirdeti, hogy az óbecsei kerület 
jelenlegi képviselője, Mihálovits Endre 48-as 
Programm alapján lett megválasztva. Köztudo­
mású dolog, hogy az akkori küzdelem tisztán 
Tisza erőszakoskodása ellen irányult először, 
amikor azonban Mihálovits nyíltan kifejezte 
abbeli szándékát, hogy ő Andrássyhoz, az akkori 
dissidensek vezéréhez csatlakozik. Másodízben 
pedig minden pártprogramul fölfüggesztésével a 
darabont kormány ellen irányult a nemzet küz­
delme, amikor is Mihálovits hivatkozva a haza-

,
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szeretetre, minden magyart tömörülésre hivott 
fel, mely az ő zászlaja alatt szintén csatlakozzék 
ahhoz a küzdelemhez, amely országszerte meg­
indult.

Hogy ő miket hangoztatott akkor, azt 
mentik azok a zavaros és küzdelmes napok, 
melyek abban az időben mindenre följogosítottak 
pártkülönbség nélkül. Hogy azonban Mihálovits 
nem volt 48-as, szükségtelen magyarázni, mert ő 
a koalíció uralma alatt rendíthetetlen hive volt 
Andrássy Gyulának s vele az alkotmány védel­
mére alakult Alkotmánypártnak. S hogy a mos­
tani kormánypártba való belépése is Andrássy 
ösztönzésére törlént, azt mindenki tudja, aki a 
politikai eseményeket figyelemmel kiséri. Hogy 
aztán Andrássy jobb hazafi-e, nagyobb állam­
férfin-e, mint a jelzett cikk szerzője, azt hiszem, 
az kérdést sem képezhet. Mihálovitsot pedig 
még csak következetlenséggel sem lehet vádoini, 
mert mióta a politikába avatkozott, mindig Ö7es 
elveket vallott.

Városi tisztujitás Zomborban.
— Saját tudósitónktól. —

Zombor, 1910. febr. 28-án.

Ma volt Zomborban a városi tisztujitás 
Hertelendy Ferenc főrendiházi tagnak, a választás 
vezetésére ideiglenes kinevezett főispánnak elnök- 
lésével.

Hertelendyt, ki nagy suittal érkezett ide 
Miháilovits Kornél vm. főjegyző és Hauke Imre 
polgármester fogadták a pályaudvaron.

A közgyűlést a főispán rövid, de tartalmas 
beszéddel üdvözölte, majd megalakította a kijelölő 
bizottságot. Törvényadta jogával kinevezte dr. 
Konyovits Dávidot, dr. Batoghy Ernőt és dr 
Grüner Samut. A közgyűlés pedig a bizottságba 
beválasztotta: Fejér Gyula apátot, Kozma Lászlót 
és Markovity Lajost.

A bizottság polgármesterré első helyre 
Hauke Imrét, második helyre Henneberg Sándort 
jelölte.

A Nemzeti Munkapártiak Haukéra, a füg­
getlenségiek Hennebergre szavaztak. Hauke 68, 
Henneberg 32 szavazatot kapott. így tehát Hauke 
36 szavazattal győzött. Ez az eredmény Fern- 
bachék nagy kudarcát jelenti, mert tudvalévőén 
minden eszközt fölhasználtak, hogy Haukét nemcsak 
politikailag, de erkölcsileg is lehetetlenné tegyék.

A választás további eredménye ez:
H. polgármester: Afföldy Árpád.
Főjegyző: Gyurisits György.
Tanácsnokok: Latinovits Szaniszló, Spa­

nyol József, Lang Gyula, dr. Radisits Lázár.
Ügyész: Dr. Thurszky Zsigmond.
Pénztárnok: Auth György.
Ellenőr: Omelka Gusztáv.
I. aljegyző: Dr. Agyits János.
11. aljegyző: Dr. Popovits Szilárd.
I. alkapitány: Eremin György.
II. alkapitány: Jablonszky Miklós.
Községi biró: Zomborcsevits György.
I. könyvelő: Konyovits Antal.
II. könyvelő: Konyovits Péter.
Közgyám: Vukicsevits B. Pál.
Földadónyilvántartó: Aradszky György.
Gazdzsági intéző: Raics Márton.
II. Írnok: Gruits Márk.
Majd Markovity igen szép szavakkal kö­

szönte meg Hertelendynek a választás pártatlan, 
szigorúan törvényes vezetését.

A főispán néhány lelkes szóval rekesztette 
be a közgyűlést.

Választási mozgalmak Bács- 
megyében.

A választási mozgalmak már nagy hullámot 
vernek megyénkben. A fővárosi és vidéki lapokat 
tömegesen járják be az olyan hirek, melyek a 
komolysággal és való tényekkel ellenkeznek. Ez 
az oka, hogy a hozzánk érkezett, a választási 
mozgalmakra vonatkozó híreknek helyt adjunk, 
azzal a megjegyzéssel, hogy a megyei Nemzeti 
Munkapárt a jelölésekkel még nem foglalkozott, 
s 'gy a híreknek még nincs meg a föltétlenül hi­
teles jellegük.

Jánoshalma. Választópolgárságunk a jelölt- 
seget első sorban Latinovits Gézának akarta föl­
ajánlani, aki azonban határozottan kijelentette, 
h°gy a politikától távol tartja magát. Választóink

egy része ezután Klauszky Ferenc apátplébánost 
akarta keresztényszocialista programmal föllép­
tetni, aki azonban szintén elutasító választ adott. 
A^ választók zöme később Szutrély Lipót volt 
főszolgabíró, a Bajai Takarékpénztár igazgatója 
személyében állapodott meg. Ezt a jelölést a füg­
getlenségiek túlnyomó része is támogatná, mert 
Szutrély általános népszerűségnek örvend.

Bácsalmás. Az itteni 67-es párt, minthogy 
Latinovits Géza nem vállal mandátumot, Szutrély 
Lipótnak ajánlja föl a jelöltséget. Megválasztása 
minden kétségen fölül áll.

Zenta. Az Ellinger Jenő vezérlete alatt álló 
függetlenségi párt dr. Ellinger Jenőt fogja jelölni. 
Támogatni fogja ebben az itteni 67-es párt is. A 
megyei Nemzeti Munkapárt vezérei ezt a jelölést 
rokonszenvvel kisérik.

Titel. A Nemzeti Munkapárt itteni jelöltje 
Zákó Milán volt főispán lesz, akinek megválasz­
tása bizonyos.

Baja. Az itteni politikai viszonyok rövid 
idő alatt annyira megváltoztak, hogy Rajk Aladár 
helyzete tarthatatlanná vált. A nemzeti munkapárt 
báró Vojnits István mellett foglal állást, még ab­
ban az esetben is, ha a régi kerületének, a ver- 
básztopolyainak jelöltségét fogadná el.

Újvidék. Gróf Teleki Arvéd alatt nagyon 
inog a talaj. A Nemzeti Munkapártiak Radová- 
novits Györgygyel akarják megbuktatni, aki azon­
ban bizonyos föltételhez kötötte a madátum el­
vállalását.

HÍREK.

Vallomás.
Idegen lány ... parázna csők ...
Volt már benne részem!
De a szivem nem volt másé,
Tied az egészen!

Nem tagadom, hogy az ajkam 
Csók tüzétől égett!
Azért tiszta vágyódással 
Lesi a tiédet.

Két karommal nem egy leányt 
Öleltem meg lágyan,
Megejtő, bája illatú 
Május éjszakában.

Megöleltem, de a lelkem 
Csak utánad vágyott:
Bűnös gyönyörűség után 
Tiszta menyországot!

Hy/Iassy Sándor.

Az iró és művei.
Sokszor hallottam azt a megjegyzést, hogy 

nagyon sok iró, költő teljesen el van ragadtatva 
saját művétől.

Sokan, legtöbben nem értik meg, hogy 
miért van ez igy.

Vájjon az anya nem saját gyermekét tartja-e 
legszebbnek, legjobbnak ? Nem gyönyörködik-e 
benne? Hibáit sokszor észre sem veszi.

Miért . . . Mert a gyermek az ő énje, véré­
ből vér.

S vájjon az iró, költő műve honnan fakad ? 
Nem önmagából az íróból? Nem lelkes szülöttje 
az ő munkája ?

S valamint az anya táplálja gyermekét, nem 
táplálja-e az iró érzelemvilága, lelke munkáit ?

Az anya együtt őrül, együtt szenved gyer­
mekével, az iró elbeszéléseinek alakjaival, sőt 
nemcsak velük, de néha képzeletben maga járja 
át a Golgothát.

Beleképzeli magát azoknak helyzetébe, kiket 
tolla fest. S ő vergődik, csalódik, vagy élvezi a 
boldogság őrömét.

Miért volna tehát az önhittség, elbizako­
dottság, ha csüng saját munkáján.

Én magam is úgy vagyok. Munkáim min­
den alakjához a legszorosabb összeköttetés fűz.

Képzeletemnek különböző alakjai vannak; 
az ábrándos Klárának, a kis barna hajú Zsuzs- 
kának, avagy a kacagó Böskének.

Más más lelki világa van a szerelmében 
csalódott asszonynak, a vergődő lelkiismeretnek, 
a vezeklő lelkeknek.

Ha irok egy elbeszélést, szemem előtt lá­
tom alakjait, épugy a hatalmasokat, mint a gyen­
géket, kiket az élet elsorvaszt.

Én alkottam őket, az enyémek ők, az én 
lelkem gyermekei. S ne szeressem hát?

Igenis szeretem minden egyes munkámat, 
magányos óráim társát. Velük tudok örülni, ve­
lük sírok, csititgatom szenvedéseiket, elaltatom 
keservüket s végig járom velük az élet tekervé- 
nyes ösvényét.

Önhittség, elbizakodottság ez?! . . .

Dr. Hannlg György né.

A titeli járásbírósághoz ügyészi meg­
bízottá dr. Jaksics Zsarkó ottani ügyvédet ne­
vezte ki az igazságügyminiszter.

Újvidéki bírósági jegyzők áthelyezése.
Az igazságügyminiszter Farkas Lajos újvidéki 
járásbirósági és Medveczky Gyula újvidéki törvény- 
széki jegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

A vármegye tanulmánysegélye. A vár­
megye Ripszám Pál és Lamos János szegény- 
sorsú tanulóknak 250—250 korona segélyt sza­
vazott meg.

A zentai főgimnázium. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter a zentai községi főgimnázium­
nak mint nyolc osztályú középiskolának a nyil­
vánossági jogot, úgyszintén az érettségi vizsgálat 
tartásának jogát megadta.

Az újvidéki fővámhivatal köréből. A
pénzügyminiszter Sárközy Jenő budapesti fő vám­
hivatali gyakornokot Újvidékre vámsegédtisztté 
nevezte ki.

Az orvoskongresszusra, a vármegye ré­
széről kiküldött orvosok költségeinek fedezésére 
a megyei közgyűlés egyenként 250 koronát sza­
vazott meg.

A vármegyei telefonhálózat ügyében
a vármegye közgyűlése elhatározta, hogy újból 
fölir a kereskedelmi miniszterhez, annak a javas­
latnak a végrehajtása ügyében, melyet a decemberi 
közgyűlésen terjesztett elő az alispán.

Egy községi orvos személyi pótléka. 
Tiszaistvánfalva község orvosának 800 korona 
személyi pótlékot szavazott meg. A vármegye 
ezt a határozatot, a méltányos indokok figye­
lembevételével jóváhagyta.

Városi képviselőválasztás Zentán. 
Zentán a X. kerületben városi bizottsági tagvá­
lasztás lesz, melynek vezetésére a vármegye köz­
gyűlése dr. Szabovlyevits Dusán főszolgabírót 
küldte ki.

Elöljárók választása Hercegszántón.
Hercegszántó község elöljárói — mint levelezőnk 
Írja — a pénztárosok kivételével, mindannyian 
leköszöntek állásaikról, ugyanis ezen községben 
azon szokás honosodott meg, hogy az elöljárói 
tisztségek visr,ését egy év alatt megeléglik s igy 
minden évben újabbnál újabb elöljárók választat­
nak meg. A legutóbb megtartott elöljáróság! vá­
lasztáson: községi biró kivételesen újra megvá­
lasztatott községi bírónak Bartulov Antal. Esküd­
tek lettek: Ribánszki Pál, Nagy Dániel, Likár Jó­
zsef, Szabovlyev József, Gyurity Ádám, Tomasev 
Sándor.

Gyógyszertár Küllődön. A vármegyei 
egészségügyi bizottság Küllődön gyógyszertár 
létesítését javasolta. A vármegye közgyűlése az 
ügyet az alispánnak adta ki.

Hétfői hirek címen ui lap indult meg 
Szabadkán. Szerkesztője dr. Hirth Ferenc.

A bezdáni általános ipartestülét már­
cius 6 án tartja rendes évi közgyűlését a község­
háza tanácstermében.

Halálozás. Till Ferenc apatini kir. járásbi­
rósági hivatalnok február 27-én, életének 33-ik, 
házasságának 3-ik évében meghalt. Özvegyet és 
3 hetes leánykát hagyott hátra. A köztiszteletben 
részesült hivatalnokban derék tisztviselőt veszített 
a járásbíróság. Temetésén az általános szeretet 
impozánsul nyilvánult.

Az ósziváci tüzoltó-teatület f. hó 27-én 
tartotta meg közgyűlését, mely alkalommal tiszt­
ujitás is történt. Dr. Weingebauer Dávid községi 
orvos, aki a testületnek az alapítása óta elnöke 
volt — korára való tekintettel — leköszönt; he­
lyébe Dr. Bikár Nenád községi jegyzőt válasz­
tották meg. Főparancsnok lett Viola János.

Hódsági járás-népbank rt. cég alatt uj 
pénzintézet van alakulóban 100.000 K alptőkével 
(1000 drb. 100 K-s részvény).

Névváltozások. Dancsa János szabadkai 
lakos Dánielre, Ficsor József újvidéki lakos és 
gyermekei Fellegire változtatták nevökeL

Gondnokság alatt. Grünfelder Jakab vas- 
kuti, Reger József kulai, Kubanyi Józsefné palán­
kul, Kovács Vera óbecsei, Gruics Mária zombori 
lakosokat elmebaj miatt gondnokság alá helyezték.
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Betöréssel vádolt asztalos. Csányi Al­
bert pacseri asztalos ellen — mint levelezőnk 
írja — a kossuthfalvai csendőrség feljelentést 
tett, mert febr. 9-én Ónodi Lajos pacséri lakos 
ablakát betörve, a szobában levő szekrényt fel­
törte és onnan 140 kor. készpénzt ellopott. A 
tettes tagadja teltét.

Meglopta a munkástársát. Oros István 
pacséri lakos ellen — mint levelezőnk Írja — a 
kossuthfalvai csendőrség feljelentést tett, mert 
egyik munkástársától Varga Adámtól több ruha­
neműt és egy 50 kor. értékű subát lopott el, 
agyergyóujfalusi kavicsbánya telepen.

Elfogott péksegéd. Lásity Péró, Macedó­
niából Topolyára vándorolt péket — mint leve­
lezőnk Írja február 23-án a topolyai csendőr­
ség elfogta és a kir. járásbíróságnak átadta, mert 
Bábity Lázár társától 100 korona értékű ruha­
neműt lopott.

Romántikusan indult házasság. Gorja- 
nacz Magdolna 15 éves béregi leányka — mint 
levelezőnk Írja — beleszeretett Dékity Marin szin 
tén béregi lakos sokác legénybe. A leánynak 
özvegy édes anyja nem egyezett bele a tervezett 
házasságba, mivel vagyonosabb legényre kívánta 
leánya sorsát és életét bízni. A leányka látva az 
anya ellenkezését önkényt elment szive válasz­
tottja lakására. Hiába üzengetett ezek után az 
édesanya a leányáért, az vonakodott visszatérni. 
Közben az anya a hatóság közbelépését is fel­
használta azon ürügy alatt, mintha a legényes 
háznál a leányt szobában elzárva tartanák s kény- 
szeritenék az ott maradásra. A hatósági közegek 
előtt azonban a leány önkényt kijelentette, hogy 
őt nem kényszerűik a legényes háznál, hanem ő 
saját jószántából tartózkodik ott teljesen jól érzi 
magát s nem akar az anyai házhoz soha többet 
visszatérni. Erre a leány anyai nagybátyja társaival 
a leányért mentek, ott erőszakkal ki akarták húzni 
a lakásból, dulakodás közben a leány olyan sé­
rüléseket szenvedett, hogy ágyban fekvő beteg 
lett a kiállott izgalmak után. Az esetnek a bíróság 
előtt folytatása következik.
,, — Tolvaj inasok. Péter Péter és Zsáki
József topolyai inasok ellen — mint levelezőnk 
írja — feljelentést tettek, mert Léderer Jakab üveg­
kereskedő kocsijáról 20 korona értékű üvegárut 
loptak le. A tolvaj inasok ellen a vizsgálat meg­
indult. 6

Fiatal tolvaj. Andraskó Ferenc 12 éves 
hu ellen ^ mint levelezőnk irja — a kossuth- 
falvi csendőrség egész bünlajstromot terjesztett be 
a járásbírósághoz. Berger Adolf kárára febr. 17-én 
és 18-án 36 kor. érlékü tojást, 1 drb. forgópisz- 
tolyt, egy tajtékpipát, Sipos János kárára 4 drb. 
merosulyt, Schaffer Albertné kárára 3 drb. mérő- 
sulyt, Berger Mór kárára 1 drb. mérősulyt, Ber­
ger Sándor kárára egy játék kártyát, 12 drb

Fizetésképtelenségek Bácsmegyében.
Bácsíóvároson: Weisz József bácstóvárosi keres­
kedése 1892 óta áll fenn, amikor üzletét Stein 
Hermantól vette át. Adós mai helyzetét annak 
tulajdonítja, hogy még 1898-ban Rosemberg Vil­
mos ottani takarékpénztári igazgató sikkasztási 
ügyében ő is 10.000 koronát vesztett, amit ki­
heverni nem tudott, az üzlet gyengén ment és 
az uj végrehajtási novella kinlevőségeit nagyrészt 
értéktelenitette. Jelenleg árukért 28.060, pénzért 
14.000 koronával tartozik, amivel szemben raktá­
rát 16.000 koronára, jó künlevőségeit 4000 és 
ingatlanait 6000 koronára értékű. Az üzlet a bu­
dapesti védegylet ellenőrzése alatt áll.

Szabadkán: Léhner Berta mint szegény, 
de igen törekvő hajadon 12 évvel ezelőtt himző- 
üzletet nyitott. Később rövidárut is tartott, de 
ezzel póruljárt, most fizetésképtelen. Alig 4200 
koronával tartozik, melylyel szemben raktára 3200 
koronát; 50—60%-ot akar fizetni.

Újvidéken: Matits Péter és fia újvidéki 
kézmüáru kereskedő-cég, mely már régebben küzd 
nehézségekkel, beszüntette fizetéseit. Az árutar­
tozás 50.000 korona, a pénztartozás 53.000 ko­
rona, az áruraktár értéke 35.000 korona, a jó kin- 
levőségeké 3000 korona. A cég 35°/o-ot ajánl.

Csőd Zentán. Lukács Antal zentai szabó 
ellen elrendelték a csődöt. Dr. Holló Dénes a 
tömeggondnok.

Hitvesgyilkosság Zentán. Zámbó (Tuti) 
Ferenc adai kisbirtokos húsz év előtt vette fele­
ségül Móré Juliannát. Házasságuk nem volt 
boldog. Az ember sokat ivott, az asszony pedig 
folyton zsörtölődött emiatt.

Az utóbbi időben mind gyakoribb volt a 
házastársak között a civódás, úgy hogy az asz- 
szony rövid időközben háromszor hagyta el az 
urát, de mindannyiszor visszatért a könyörgésére.

E hó 6-án újból nagy perpatvar támadt a 
házastársak között s az asszony azzal távozott 
hazulról, hogy többé semmi körülmények között 
nem tér vissza férjéhez.

Zámbó nagyon elkeseredett a felesége csö­
könyösségén s ismételten felkereste. Sírva fo- 
gadkozott, hogy megváltozik, abbanhagyja eddigi 
életmódját, csak jöjjön vissza hozzá. Az asszony 
azonban hajthatatlan maradt. Az elkeseredett 
ember azzal vált el feleségétől, hogy:

, — Mit nekem egy asszony élete. Legfeljebb
másfél esztendőbe kerül.

Azóta nem is találkoztak. Úgyszólván ke­
rülték egymást. Szombaton azonban a véletlen 
— egy idézés formájában — összehozta a gvü- 
lolkodo házasfeket. Tanúként voltak beidézve a 
zentai járásbírósághoz. Kihallgatás után Zámbó 
újból rimánkodott a feleségének, hogy béküljön 
ki vele, amikor azonban elutasító választ kapott:

- . — -aj I----  .— .j»., uiu. elrohant egy korcsmába, leitta magát, azután vá-
szmes krétát, 9 drb. brostűt, Laki Mihály kárára Sarolt egy hatlövetű revolvert s az Erzsébet- és 
1 drb- P'Pát lopott el és ezeket Deutsch Simon Molnár-utca sarkán megleste az asszonyt, 
vegyeskereskedőnek adta el. A kiváló csemete Kevéssel egy óra után tényleg arra jött az
es orgazda ellen a vizsgálatot megindították. asszony. Zámbó könyörgésre fogta a dolgot de

j »Artézi kutak Dávod községben* cim/i
I hírünk annyiban szorul helyreigazításra, hogy a 
I község elöljárósága értesülvén arról m szS 

valódi artézi kút furatása nagyobb költségéből,3 
rulne, amire egyelőre a községnek nincs fedezete 
tehát eloszor a sokkal jutányosabban elő mimt,-'
Northon kutakkal próbál szerencsét Ámen éiben
ezen rendszerű kutak jó vizet nem szol.r :;,a h! 
nának a magas állású talajvíz miatt, akkor" rsetlcn 
államsegély kieszkozlése mellett kénytelenek vn' 
nának a valódi artézi kút készítéséhez U dnlni
hatóságiak le" 32 Elöljáróság a Tclsőbb

Vasúti előmunkálati engedély a ke
reskedelemügyi miniszter legutóbb a következő 
előmunkálati engedélyt adtak ki egy év tart, 
mára : Deutsch Emil, Deutsch Lipót és Érdé vi 
s vannak a szegedi tiszai pályaudvarból khidu- 

lo ag a közraktárak érintésével, a rendező náhn 
udvar végén nyűgöt felé kanyarodva, a szem/, 
szabadkai törvényhatósági közúton Szentmihálv- 

I elken at a szeged—szabadkai vasútvonal átsze- 
lesével, a bojárhalmi iskola mellett, a domaszéki 
zákányI és csorvai kapitányságokon át a Pálív 
Ferenc-fé|e tanyáig, továbbá ezen vonalból egy. 
felöl a bojárhalmi iskolánál kiágazólag a méra- 
halmi és királyhalmi kapitányságokon át az alsó- 
tanyai központ érintésével a m. kir. erdőőri 
szakiskoláig, másfelől ugyanazon vonalból kiága­
zólag Szeged alsóvárosnál a m. kir. államvasutak 
budapest—orsovai fővonalának átszelésévcl Sze­
ged szab. kir. város Dugonits-teréig vezetendő 
keskenynyomtávu helyi érdekű vasútvonalakra.

A Bács—Torontáli ármentesitő táisu- 
lat árterébe tartozó óbecse—törökbecsei fői venv- 
hatósági közút 3.624 kilométer hosszú szakasza 
után a földmivelésügyi minister az 1884. évi XIV 
te. 15. § a értelmében fizetendő hozzájárulást 
évi 700 koronában állapította meg. Az ezen 
határozat ellen közbevetett panasz folytán a 
közigazgatási bíróság az évi hozzájárulást 500 
koronára mérsékelte azon az alapon, hogy 
a miniszter által az utárkok tisztítására kilométe- 
renkint felvett 80 korona költséget törölte, mert 
az ut mentén utárkok nem terveztettek. Az ut 
hosszára felvett adatok túlzottaknak állíttatván, a 
közigazgatási bíróság erre nézve póteljárást ren­
delt el, amelyen kitűnt, hogy az ut hossza pon­
tosan 3.680 kilométer; tehát még valami jelen­
téktelen mennyiséggel nagyobb is annál, amely 
kifogasoltatott. Ez adat figyelembevételével az 
évi hozzájárul kilométerenként 135 korona 87 
fiHer. A panasz egyéb kifogásait a bíróság el­
utasította. 6

Uj főispánok.

A Katymán Takarékpénztár Rész­
vénytársaság február hó 21-én tartotta XVIII 
rendes közgyűlését, melyen — mint levelezőnk 
írja — a részvényesek igen szép számban vettek 

me|ynek fényét nagyban emelte Latino- 
ms Pál nyugalmazatt főispán megjelenése, ki a 
gyűlésen mint vendég vett részt.

A közgyűlés tárgyai voltak:
jelentése ^ '£azgatóság és felügyelő-bizottság

[ a felesége hátat fordított és ott akarta hagyni az 
utca közepén. Zámbó hirtelen az asszony elé 
ugrott, előrántotta revolverét s háromszor rálőtt 
Az első lövés szivén találta az asszonyt s nyom­
ban megölte, a másik két lövés célt tévesztett.

A lövés zajára előrohantak a környékbeliek, 
akik Zambot megakadályozták abban, hogy ön­
gyilkosságot kövessen el s átadták a csendőr- 
segnek.

I , Az asszonyt vasárnap temették el nagy
2. A tiszta nyereményről való rendelkezés [9szvet mellett, a gyilkos férjet pedig beszállitot-
3. A mérleg előterjesztése. tak a szabadkai kir. ügyészség fogházába.

sím és aÍZl'^S6iiig-bl<1,-ilép,e.!^'4 '«az8aW , , Véres verekedés Bajmokon. Wellslein 
lyeinek ^ Ä

ÄtÄS« asä» ää*
tálván, hogy a közgyűlésen 25 részvényes 492 k ' Az el]arás fo|yamatban van.
^rikTÍSd^ Jelent me£ s 'gy a köz- . Megszűrt egy asszonyt. Berlity Antal

aíapszabalyok 13. §-a értelmében ha- bajmoki lakos — mint nekünk Írják — élesre
,gazg?101 jelentésében az intézet fent késével többször megszurta Basils Sándor

múlt év. forgalmát ismertetvén, rámutat a beté- "ét. Emiatt átadták a bíróságnak 
tek örvendetes szaporodására, mely a félmilliót Támarfác ua *
is már jóval túlhaladta. Támadás egy kántor ellen. Gáspár Jenő

Végh Rezső felügyelő-bizottsági tag el cs-a.n ,ayen r<?m; ka,h- kántort Dér István csanta-
hunyta fölött a közgyűlés jegyzőkönwilegSejez- S !ako,s alaptalanul feljelentette a kalocsai ér­
vén ki részvétét, helyébe Gärtner Sándor plebá- IIIL hatoságná, hogy a templom és egyéb pén- 
nos választatott meg P 3 sekkel nem számolt el. A vizsgálat során azon-

A közgyűlés befejeztével Till Imre igazgató pan paspár ártatlansága kiderült s igy Gáspár 
adott a vendégek tiszteletére fényes ebédet, me- íeientette fel Der Istvánt rágalmazás vétsége miatt, 
lyen részt vettek Latinovits Pál, Maison Mihály, . A rágalmazás áldozata. Gracza Imre 
Bichler Vilmos Neszmirák Mátyás, Gärtner kossuthfalvai illetőségű kocsis Beck József zom- 
bandor, Koller Oszkár, Kuluncsich Viktor stb. Jó bo,n kereskedőnél volt szolgálatban. A napokban 
Kedvben s felköszöntőkben nem volt hiány. Az abba 3 gyanúba keveredett, hogy a gazdáktól el- 
v//? M SZt0t. M“is°n 5sPeres mondotta Latino- ^P0“ egy zsák tollat. A fiatal legény ezt annyira 
Inul 3 V nJ,n a ,l?vő emberére ürítvén poharát. íszlvere vette> h°gy vasárnap délelőtt .11 órakor 
íí/íS? u-Pa. T-dl imrét’ a. vendégszerető házi- |e "lent gazdája padlására s ott egy gerendára 
L*.., ko®z<?11 ö,tte föl> Jókay aranyemberéhez felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt.
hasonlítva ol, kinek kezében minden aranynyá válik. Artézi kutak DávoHo« • •• , , -
A társaság vig poharazás közben s r,a„ - Anezi Kutak Uávodon című, lapunk 7 ik
gulatban még soká együtt maradt > szamában megjelent hírünkre eme helyreigazító

" eg>utt maradt. 1 sorokat kaptuk; A »Bácsmegye« legutóbbi szá-

A hivatalos lap mai, csütörtöki száma 
közli ifj. Wojnits István főispánná való ki­
nevezésével egyidejűleg ifj. Szemző Gyula 
sztapári földbirtokosnak bajai főispánná tör­
tént kineveztetését, a fiatal tetterős férfiú 
kinevezése Baja város társadalmában általá­
nos megelégedést és örömöt kelt.

KÖZGAZDASÁG.

A zombori gazdasági cselédlakások
iránt alkotott szabályrendeletet a földinivelési 
miniszter jóváhagyta.

Lépfene Bácsmegyében. Bácsmegyében 
legutóbb Bácsalmás, Cservenka, Űrszállás és 
Bácsföldvár községben lépfenét állapítottak meg.

A konyhakert trágyázása. Valamennyi 
zöldség annál értékesebb, minél gyorsabb a fejlő­
dése, mert akkor a sejtfalak a gyors növekedés 
következtében vékonyak martinak és nem fásod­
nak meg, szóval a zöldség izletesebb marad. 
Trágyázással pedig a fejlődést előmozdítjuk, de 
csak úgy, ha nem közepes mennyiségben, hanem 
bőven adjuk. Konyhakerti növényeink mind jól 
tűrik az istállótrágyát és akármennyit is adhatunk 
belőle minden káros következmény nélkül, föltéve, 
hogy a talaj elég nedvesen tartatik. Rendesen 
túlérett szarvasmarhatrágyát alkalmaznak a konyha- 
kertben, ezen nemcsak tápanyagot hoz a talajba, 
hanem annak humuszmennyiségét is szaporítja 
és a földet porhanyóvá teszi. Emberi ürüléket is 
sokszor alkalmaznak kerti trágyázásra, ebben van 
ugyan elég foszforsav és légeny, de viszont kevés 
benne a káli és sok nátriumot tartalmaz és ez 
utóbbit a zöldségféle nem szereti, kivéve a 
spárgát és a spinótot. Jó tehát a pöcegödör tar­
talmát fahamuval keverni, ami kitűnő kálitrágya. 
Ha télen hozzuk a trágyát a konyhakerlbe, soha-
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sem szabad azt kupacokban hagyni hanem azon­
nal el kell teríteni. Folyadéktrágyát (szennyvizet 
trágyalevet) oly növényeknek adjuk, melyek a friss 
trágyát szeretik. Ilyenek a saláta és a kalarábé 
Ilyen folyadéktrágyával csakis esős vagy borús 
időben szabad öntöznünk, de sohasem akkor ha 
;; nap süt vagy szárazság uralkodik, mert külön­
ben könnyen kiégeti a gyökereket. Egy kevésbbé 
ismert és alig alkalmazott trágya a korom is, 
amely egymagába alkalmazva legjobban hat a 
kavicsos vagy meszes talajon. De gyakran mész­
szel vagy földdel is keverik, vagy a komposztra 
viszik. Bőséges trágyázás és öntözés a kertész­
kedés sikerének kulcsa. Ezt bizonyítja bolgár 
kertészek példája és sikere is.

Az amerikai sertéshizlalási kísérletek.
James Brown, amerikai sertéstenyésztőknek és 
hizlalóknak leghiresebbike, hosszas kísérletei köz­
ben szerzett sertéshizlalásra vonatkozó tapasz­
talatait a következőkben foglalja össze: 1. Ha 
húsra termelünk, akkor ne főtt, hanem nyers ta­
karmányokat etessünk. 2. Mihelyt a sertés élő­
súlya a 60 klgmot elérte, ezentúl minden 1—1 
klgm. élősúly szaporodás aránytalanul több és 
több takarmányba kerül. Ezért előnyös a kora- 
érésű sertések tenyésztése és azokat is csak 
90—100 klgrmig kihizlalni. 3. A silányabb minő­
ségű búzát sertéstakarmányul igen jól lehet érté­
kesíteni. 4. Lefölözött tejjel tetemesen fokozhatjuk 
a szemes étel tápláló hatását. 5. Ha kiváló jó húst 
akarunk produkálni, akkor a szemes eledel mellett 
feltétlenül etetnünk kell lefölözött tejjel is. 6. Ki­
tűnő hatással van a jó minőségű hús képző­
désére az árpa, borsó és zablisztnek keveréke 
lefölözött tejjel. 7. A legtöbb haszonnal jár a ga­
bonák etetésénél azon eljárás, mely szerint a 24 
óráig beáztatott gabonát durván megdarálva etetjük.

Szerkesztői üzenetek.
W. J., Katymár. A múlt számból anyaghalmaz 

miatt maradt ki.
J J. J., Zenta. Kijavítottuk.
Del Toró. Mindkettő mielőbb sorra kerül.
S. H. Baja. Az az ur valótlanságot mond, ha azt 

állítja, hogy az összes bácsmegyei lapokat ő látta el a 
vármegyei és pártalakulási tudósításokkal. A mi reíerádáin- 
kaí saját munkatársaink — köztük lapunk vezére, Latinovits 
Pál — készítették el. De — azt hisszük — a zombori la­
pok se szorultak arra, hogy Bajáról hozassanak hírlapírót. 
Egyébként a Magyar Távirati Irodának Zömberban van tudó­
sítója, aki — mint a nevezett irodánál kívánságára magunk 
meggyőződtünk — szintén küldött tudósítást.

R. K., Cserven ka. Egyik legközelebbi számunkba 
sorra kerül.

Sz. M—s. A napokban.
V. G., Bajmok. Alkalomadtán rátérünk.
Levelező, Topolya. Hogy mikor lesznek a válasz­

tások? Azt maga a miniszterelnök se tudja még.
S. Gy., Jánoshalma. Már többször megírtuk, hogy 

a megyebeli és a fővárosi lapokban a bácsmegyei munka­
párti jelöltekre vonatkozó közlemények önkényes, nagyobb­
részt téves találgatások. A bácsmegyei nemzeti munkapárt 
ebben a kérdésben még nem foglalt állást, mert egyrészt 
korai, másrészt pedig be akarja várni az uj főispán hiva­
talba lépését.

N. Gy—gy. Nem kaptuk meg.
R. Gy., Óbecse. Nem igaz. Az illető erőlködése. 

Mihelyt megtörtént, azonnal értesítjük.
S. T., Zombor Hozassa meg a Szénássy-cégtől. 

Kristóf-tér.
E. B., Zenta. Köszönjük, de már más helyről kap­

tuk meg.
Ny. S., Pa Saári. Jó dolgok. Valamennyi sorra

kerül.
K. J., Mohol, Töviskepuszta. A jövő számban.

Káty község elöljáróságától.
132. szám/1910.

Artézi kútfúrási 
hirdetmény.

Káty község képviselőtestülete egy
ártézi kút fúrását

határozta el, szíveskedjenek ezen munkálatokkal 
foglalkozók — költségvetés — tervvel és feltéte­
lekkel együtt, ajánlataikat I9IO. évi március 
hó 5-ig alulirt elöljárósághoz beküldeni.

Az elöljáróság az ajánlattevőkkel szemben 
semmiféle kötelezettséget nem vállal, a község 
képviselőtestülete fogja ajánlataikra nézve határo­
zatát később meghozni.

A műszaki leírás és helyszinrajz a hivatalos 
órák alatt bármikor a jegyzői irodában meg­
tekinthetők.

Kátyon, 1910. évi február 18-án.

Szaich Gyula Paga Maput
jegyző. 2—2 bíró.

ELADÓ BIRTOK
63 holdból álló birtok, a

legjobb minőségű szántóföld,
lakóházzal, istállóval, góré- 
val stb. kitűnő vizű kuttal, 
minden melléképülettel föl­
szerelve jutányosán eladó.

A birtok a makói határ­
ban van, közel Szeged­
hez és Hódmezővásár­

helyhez.
Ä vételárhoz csak 
20—25 °|o összeg 
szükséges. A hiányzó 
tőkét egy helyi pénzintézet 
olcsó kamatra folyósítja.
Ha a földet bácskai kisgaz­
dákból álló valamely csoport 
venné meg, úgy a földmive- 
lési miniszternél törvényho- 
zásiiag biztosított kedvez­
ményeket (gépek stb.) eszkö­

zölhetne ki.

Az eladó címe megtudható a „BüCS-
megye" kiadóhivatalában, BUDAPEST, 

Teréz-körut 2. s-3

Regőcze község elöljáróságától.

712 szám/kig. 1910.

Hirdetmény.
Regőcze község tulajdonát képező 

nagy és kis sóstó, Medurina, kis Járás és 
a községi legelő között elterülő Kigyós-ér 
vizekben gyakorolható

halászati jog
f. évi április hó l-én d. e. 9 órakor 
nyilvános árverésen 6 évi időtartamra ha­
szonbérbe fog adatni. Kikiáltási ár 600 
korona, mely összegnek 10% az árverés 
megkezdése előtt bánatpénzül leteendő, 

írásbeli ajánlatok el nem fogadtatnak. 
Egyéb feltételek a jegyzői irodában a 

hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Regőcze, 1910 évi február 18.

Hlel József Hőser János
jegyző. 2—1 biró.

Dunacséb község elöljáróságától.

180/910. szám.

Ajánlati felhívás.
Dunacséb község elöljárósága nyilvá­

nos zárt írásbeli versenytárgyalást hirdet a 
Dunacséb községben létesítendő és a köz­
ség belterületére jutó csapadékvizek leveze­
tésére szolgáló

portland csőátereszek
vállalat utján leendő biztosítása céljából.

Szállítás tárgyát képezi:
a. 6 drb. 0.5 m. belső átmérőjű 6.0 

m. hosszú portland cement csőáteresz ^ló­
tejekkel« minden munkával együtt.

b. 24 drb. 0.3 m. belső átmérőjű 6.0 
m. hosszú portland cement csőáteresz »elő- 
fejekkel« minden munkával együtt.

c. 20 drb. 0.3 m. belső átmérőjű 2.0 
m. hosszú portland cement csőáteresz »elő- 
fejekkel« minden munkával együtt.

A kellő bélyeggel ellátott ajánlatok leg­
később folyó év március hó 20-ik 
napjának délutáni 3 órájáig Dunacséb köz­
ség elöljáróságánál nyújtandók be.

A 83.00(3 111. 1907. B. M. számú köz- 
szállitási szabályrendelet irányelvei minden­
ben betartandók, egyebekben pedig kellő 
felvilágosítást nyújt e kiírási művelet mel­
lékletét képező ajánlati feltétel és az alólirótt 
községi elöljáróság.

Kelt Dunacsében, 1910. évi február 
hó 28-án.

Sztiny Dezső Schmidt Győrig
jegyző. 2—1 biró.

A magyar királyi államvasutak gépgyára vezérügynökségének képviselete:

Guba és Fazekas, Szabadka.
MT

Ajánlja Kiihne-féle Campbell« altalajtömöritőit, Atom porszívó gépeit, Millenium« 
fűkaszáló és aratógépeit, > Massey Harris legkitűnőbb szerkezetű amerikai 
---------—— -  ; kévekötő aratógépeit. ——-——
Szénagyüjtő gépeket egészen acélból, amerikai tárcsás boronákat, ben­
zinmotorokat és Oeyer-féle nyersolaj-motorokat, kedvező felételek mellett.

Állandó gépkiállítás! Állandó gépkiállítás!
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Meghívó.
A Délvidéki Köz$izdi$6ii Sónk Részvénvtdrsasdí l$az$oté$i$o

1910. évi márczius hó 6-án vasárnap délelőtt 
‘lall órakor az intézet tanácstermében tartandó

XVIII. rendes közgyűlésére
a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

közgyűlés tárgyai:
1. Az 1909. üzletévről szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági 

jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg, veszteség- és nyerség- 

számla megállapítása, valamint határozathozatal a nyereség felosztása iránt.
3. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény 

megadása.
4. Az elnökség, igazgatóság és végrehajtóbizottság javadalmazásának

megállapítása 1910. évre az alapszabályok 22. és. 23. §§-ai értelmében.
5. Az alapszabályok 21. pontja értelmében 16 igazgatósági tag meg­

választása 5 évre.
6. Az alapszabályok 29. §-a értelmében 53 választmányi tag meg­

választása 5 évre.
7. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megjelölése.
8. Netáni indítványok. (Az alapszabályok 15. §-a értelmében.)

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni a szavazati jogukat személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni óhajtják, szíves­
kedjenek részvényeiket az alapszabályok 10. §-a értelmében az intézet pénztáránál három nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni; a letett részvé­
nyekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgál. — Szabadka, 1910. február hó 20-án.

Az igazgatóság.
Vagyon Mérleg-számla. Teher

korona

Pénzkészlet........................................
Váltók:
személyi hitelüek............................
jelzálogilag biztosítottak................

Kötvénykölcsönök:
jelzálogkölcsönök............................
községi kölcsönök........................
kezességi kölcsönök....................

Adósok :
jelzálog fedezettel............................
egyéb fedezettel............................
pénzintézetek....................................

Előleg értékpapírokra és árukra . . 
Lebonyolítás alatt álló jelz. kölcsönök 
Értékpapírok és függő kamatai . . 

Ingatlan:
részesedésünk a parcellázás alatt 

lévő kisszállási ingatlanban , . . 
levonva az ezen ingatlant terhelő
amortizációs kölcsönt..................... ll
ház a Kossuth utcában.................. f
telek a szegedi szőlőben..................|

Felszerelés.......................................... '
Hátralékos kamatok: 
jelzálogkölcsönök és váltók után . ;j 

Átmeneti kamatok : 
engedményezett jelzálogkölcsönök és 
visszlesz. váltók után előre fizetve!

korona f. I korona f.

225362 53

7716434 60 
3278593 80110995028 40

14127421
3199325

18380

33
12!

307947
2403660

686391

|l7345126
45

740504 93'1
425258 80
245000

13000

315246

258000

48 
48!
40! 3397999 36 

94055544 
628806 29 

2570908 96

13

—f| 573246 13 
30000 -

162034 44
I I

193328 46
I

355363 08

37062396 64

Részvénytőke:
Tartaléktőke:
Értékpapír-árfolyam-ingadozási alap .
Nyugdíjalap....................................
Betétek........................................ ....
Hitelezők........................................
Visszleszámitolt váltók................
Engedményezett kötvény kölcsönök:
jelzálogkölcsönök........................
községi kölcsönök....................

összegek ................
Fel nem vett osztalék 
Átmeneti kamatok . . 
Nyereség:
áthozat az 1908. évről 
folyó évi nyereség .

korona
I

f. korona f. korona f.

j

3000000
1600000 —

72000 — 4672000
1 90001 91

6223609 38
3708861 78
4974289 42

13009093 97
3199325 12 16208419 09

j
508491 59

617 —

228159 03

12557 38
1 435390 06 447947 44

,

1
í i

-
3706239664

Veszteség Veszteség-nyereség számla.

korona
4==

Kamatok:
betétek után................................
visszleszámitolt váltók után . . . 
engedni, jelzálog kölcsön után .

Adók:
intézeti adó................................
tőkekamat adó............................

Költségek:
tiszti fizetések, házbér, nyomtatvá­
nyok, jótékony célú adományok, 
végrehajtó bizottság díjazása és

egyéb költségek............................
Leírások............................................ j|
Tiszta nyereség.................................I|

If.
korona f. 1 korona f.

J_ _ ! 1
r !

;

164543 92 1
257944 38
766521 82 118901012

40237 19
16454 39 56691 58

1

118784 28
1690 26 

447947 44

1814123 68

Nyereség

es

Nyereség áthozat 1908. évről . 
Kamatok:

leszámítolt váltók után . . . 
jelzálog kölcsönök után . . . 
folyószámlák, értékpapirelőlegek 

egyéb kölcsönök után . . .
értékpapírok után....................

Értékpapirnyereség....................
Ingatlan jövedelem....................
Jutalékok, biztosítási és egyéb üzle-! 

lek eredménye.................................|

T~

korona ' f.korona f. korona 1 t.

12557 38

597124
896535

99
38

10001251 
124861 79 1718534 63 

739550 
14747 91

60888 26

1814123 68
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ÍUa$ és ve$yes-1 
kereskedik 1 

•!fi$yelmébe!e
Egy feloszlott gyár
alább fölsorolt gyártmá­
nyainak teljes készle­
tét megvettem s igy
abban a helyzetben va­
gyok, hogy ezeket a cik­
keket, kisebb tételek­
ben is, a következő 
mélyen leszállított árak­

ban szállíthatom.
Ab mohácsi vasúti vagy 
10—2 hajóáilomás.

Eladó 3
600 gyertyánfa-csákánynyél, 

darabja 17 fillér.
3500 kapanyél darabja 17 fillér. 
2400 btikkfa-csákánynyél, da­

rabja 17 fillér.
6000 favilla, darabja 34 fillér. 
600 péklapát, darabja 68 fillér. 
500 péklapát-nyél, darabja 50 

fillér.
800 vasgereblye-nyél, darabja 

17 fillér.
1000 baltanyél, darabja 10 fillér. 
500 kislapát, darabja 12 fillér. 
1500 kaszanyél, drbja 34 fillér.

Ezenkívül ajánlok kitűnő 
lenolajpogácsát mé­
termázsánként 89 K-ért.

Ehrenleid flntol
füszernagykereskedő

Mohács.

JgbäZgp

MM

mflRTon isTUÁn
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,

Boldogasszony-sügárüt 58. szóm.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz- 
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszerelések.

Rajzok és költségvetések ingyen.

Bdömeíi/elöldrnlzn
Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 

a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák III. osztálya számára, az uj 
utasítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ 
hatnak. Szives jóindulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melyiyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt 60 fillér. A megren­
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

Mezei Mihály községi tanító Zenta.

Tizenegy illusz­
trált folyóirat

kölcsön előfizetésben csak 30
fillér

Kölcsön könyvtár
havi előfizetésre.

A vidék részére külön kedvező fel­
tételek. Felvilágosítást nyújt

Első

Budapesti Családi Olvasókor
Budapest, Eötvös-u. 37.

„BÁCSMEGYE“
Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

AMGSMEGYE4

a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrogmegyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­

alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

ÄMGSMEGYE4

pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen újság s igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozdítását célozzák.

A.BÁGSMEGYE4

vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kívül a megye legjobb tollú, 
kipróbált írói szolgáltatják.

A BÁGSMEGYÉ-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van sigy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimeri tő tudósítást közöL

Mutatványszámot mindenld-
nek 4 hétig ingyen küldünk.

A-BAGSMEGYE'
szerkesztősege és kiadóhivatala

I BUDAPEST, Teréz-körut 2. szám 
! alatt van.
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HIVATALOS
bélyegzőket, pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és Intézet:

GEDULDIGER HUGO
hmm

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz. 

A Bácsraegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

ilUNGMIA-FÜRDj
ZOMBOR.

Bérlő: Sárközi Béla.

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap. 
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 

mindig délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss viz.

Hoffman Mihály Özvegye
= Lakásberendezés! vállalata =z= 

SZABADKÁM.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig Ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400. ALAP1TTATOTT 1876
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KULCSÁR és TÁRSA
mázoló-, fényező- és díszítési mű intézet 

# BUDAPEST, VIII., REVICZKY-TÉR 4. SZÁM.
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Elvállalunk mindenféle festészeti, 
mázolási és kárpitozás! (tapéta) 
díszítő munkálatokat, a legmodernebb ki­
vitelben, kastélyok, villák és la­
kások számára. — Kávéházak és 
éttermek díszítése tekintetében szak­

ismeretünk különleges. A főváros leg­
nagyobb kávéházainak díszítési munká­
latait a mi cégünk végzi. — A Nem­
zeti Szalon és a Szent-lstván- 
Társulat termeit is mi díszítettük.
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Mintákkal és költségelőirányzattal ingyen szolgálunk.
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Újvidéki városi artézi jódosfürdd
biztosan gyógyít csuzí, kosz- 
vényt, ischiászf, görvélyt és 
mindenféle vérbetegséget.

Délmagyarország legtökéletesebb és 
O legmodernebb irizgyógyintézete-

Egész éven át nyitva.

«*" Kérjünk prospektust.

§03=
iBacsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


